

EL CORREO DE CADIZ

TELEFONO NUM. 80

EDICION DE LA NOCHE

Núm. suelto 5 cént.

AÑO IV.—NUMERO 922

Redacción, Administración e Imprenta: calle Marqués del Real Tesoro, 8

MARTES 24 DE SEPTIEMBRE DE 1912

(POR TELÉGRAFO)

La muerte de la Infanta SU ENTIERRO

ANTES DEL ACTO
Velando el cadáver. — Las Misas. — El público y la familia Real. — Los ministros. — Varios detalles.

Doña María Cristina y D. Alfonso han pasado toda la noche velando el cadáver de la Infanta doña María Teresa.

La Reina doña Victoria se retiró en las primeras horas de la madrugada, para descansar un poco.

También se quedaron a velarla el señor Canalejas y los demás ministros.

La Reina madre ha caído en un estado de acogonamiento, que preocupa.

No cree la pobre señora que su hija haya muerto.

Ha permanecido toda la noche sentada a la cabecera de la Infanta.

El rey pasea por los pasillos del Palacio, sin hablar con nadie, fumando constantemente, en un estado grande de excitación nerviosa y sin cesar un momento de llorar, en algunas ocasiones de manera verdaderamente desconsoladora.

También ha llorado mucho la reina doña Victoria.

Dice que ha perdido a una hermana muy buena y muy cariñosa.

El rostro de la muerta ha ido perdiendo la contracción con que quedó al morir y a media noche parecía que no se había alterado y que la Infanta estaba durmiendo.

Durante toda la tarde de ayer y altas horas de la noche se vió el Palacio de la Cuesta de la Vega rodeado por enorme cantidad de público, que comentaba de modo muy sentido la desgracia ocurrida.

Son innumerables los pliegos que se han llenado de firmas y el público que acude a testimoniar su sentimiento.

Hay ocasiones en que materialmente no se puede transitar por los alrededores de Palacio.

Desde las siete de la mañana se comenzaron a decir Misas en la capilla ardiente.

Los ministros combinaron los turnos para oír Misa sin dejar solos a los reyes.

El Sr. Barroso cuando habló con los periodistas dijo que la Misa a que él había asistido la oyó también el señor Canalejas, que ha asistido a varias.

También nos dijo que en el testamento de la Infanta manifiesta deseos de que todos los que pensasen dedicarle coronas desistan de ello y apliquen ese dinero en sufragios por su alma.

La prensa de la mañana, de todos matices políticos sigue dedicando sentidos artículos a la memoria de la augusta dama.

La *Gaceta* de hoy aparece con orla negra.

Contiene el parte facultativo firmado por el doctor Gutiérrez, conde de San Diego, acreditando el fallecimiento de la Infanta.

Además publica una disposición para que don Manuel Álvarez de Toledo marqués de San Felices de Aragón, en calidad de jefe de la casa de sus altezas reales, sea el encargado del cadáver, para su conducción hasta el panteón del monasterio del Escorial.

PREPARATIVOS

Manifestación popular. — Las tropas en la carrera. — Disposiciones. — Para el Escorial. — Empezó el acto.

Desde que comienza a amanecer empiezan a verse de nuevo completamen-

te ocupadas por el público las calles próximas al Palacio de la Cuesta de la Vega, que sólo en algunas horas de la madrugada habían quedado desiertas.

En cuantas personas acuden se manifiesta el sentimiento que la muerte de la Infanta ha causado.

Entre el público abundan los grupos de personas humildes, que elogian las virtudes de la noble dama.

El Ministro de Gracia y Justicia acompañará al cadáver hasta el Escorial, para presenciar su enterramiento y levantar el acta correspondiente.

El cadáver será inhumado primeramente en el pudridero del Escorial, para dentro de algunos años trasladarlo al panteón.

Pasado mañana se celebrarán en el Monasterio solemnes funerales.

A ellos asistirá en pleno el Gobierno. También asistirán las representaciones oficiales y palatinas.

En el Escorial tributarán honores al cadáver de la Infanta una batería de Artillería y un batallón de Infantería. La carrera estará cubierta por un escuadrón de Caballería.

Las tropas formarán desde la Estación hasta la entrada de la Lonja.

La guardia al cadáver será dada por los alumnos de la Academia de Carabineros.

Desde por la mañana temprano comienzan a salir todos los trenes completamente abarrotados.

Enorme multitud de distinguidas personalidades ocupan todos los vagones para trasladarse al Escorial y asistir a la conducción del cadáver.

Con ellos han marchado numerosos periodistas para hacer las informaciones.

También han marchado para el Escorial fuerzas de distintos Cuerpos que van a formar en la carrera.

A las once de la mañana comienzan a llegar las tropas que han de cubrir la carrera desde la cuesta de la Vega hasta la Estación.

Inmediatamente comienzan a distribuirse formando a la cabeza el regimiento de Saboya.

Siguen las fuerzas de Wad-Rás y regimientos del Rey y de León.

A continuación se van colocando los batallones de Madrid, Barbastró, Las Navas y Llerena, todos ellos de infantería.

Forma luego la caballería representada por fuerzas de lanceros de la Reina y húsares de la Princesa.

Sigue el catorce tercio de la guardia civil que llega hasta la estación, en donde esperarán los guardias jóvenes del colegio Valdemoro.

Las tropas de la carrera están mandadas por el capitán general de la región Sr. Marina, por haberse acordado que el ministro de la Guerra general Luque formase con el gobierno en el duelo.

Desde muy temprano están doblando las campanas de todas las capillas. En el momento de hacer la entrega del cadáver los Monteros que lo custodiaban prestaron el juramento de ritual, notándose la emoción que embargaba a casi todos ellos, no siendo pocos los que lo hicieron entre contenidos sollozos.

A las dos de la tarde se hace completamente imposible transitar por la Cuesta de la Vega, calle de Bailén y demás que forman parte del itinerario.

Gentío enorme ocupa las bocacalles y las aceras.

El público está apiñado hasta en los portales.

Los balcones y azóteas se ven llenos de mujeres, siendo muy de marcar un detalle que demuestra la consideración que se tenía a la Infanta y el sentimiento que su muerte ha causado: casi todas las mujeres vestían de negro.

A las dos y 30 se empieza a mover la comitiva.

EL ENTIERRO

Orden de formación. — Del Palacio a los andenes. — El orden de la comitiva. — Otros detalles.

Como decía al final de la anterior conferencia, a las dos y media se empieza a poner en marcha la comitiva.

Reviste el acto los caracteres de una solemnidad pocas veces igualadas, en que la parte principal corresponde al pueblo de Madrid.

En todo el público se manifiesta por su actitud respetuosa, la impresión que le domina.

El acto del sepelio resulta imponente.

La comitiva se dirige desde la Cuesta de la Vega a la calle de Bailén.

El décimo regimiento montado de Artillería, que está situado en la parte alta de la Cuesta de la Vega hace las salvas de ordenanza, en el momento en que es sacado el cadáver del Palacio.

Desde la calle de Bailén entra la fúnebre comitiva en la cuesta de San Vicente, dirigiéndose a la estación del Norte, donde espera el coche furgón que ha de trasladar el cadáver al Escorial.

Abre marcha un piquete de Caballería, cuyo tránsito se hace muy difícil por la aglomeración del público.

Siguen los clarines y tímboles de la casa Real y tras ellos marchan todos los empleados de Palacio.

Carrozas y caballos de respeto de los Palacios.

Cruz de la Capilla Real, por ser jurisdicción exenta.

Capilla de música Farrier.

Capellanes de altar o de servicio diario en la Capilla.

Músicos y cantores.

Capellanes de honor.

Gentiles hombres de casa y boca.

Mayordomos de semana del Palacio Real.

Batidores.

Correos de las Reales Caballerizas.

Coche fúnebre, que es la estufa de Palacio, llevados los caballos por palafreneros de riguroso luto.

Los caballos van todos empenachados de negro.

A los costados marchan dos gentiles hombres de Palacio con hachas, un caballerizo de campo y el jefe de la escolta real, con cuatro Monteros de Espinosa que van custodiando el cadáver, por privilegio especial de que gozan.

Sigue el personal de Cámara y tras él la escolta.

Marchan a continuación el Procacellán Mayor del Reino, con sus familiares y acompañantes y el Notario Mayor eclesiástico.

Detrás van las fuerzas militares que rinden los honores correspondientes a un príncipe de Asturias.

A continuación marcha el duelo. Va éste presidido por el Infante don Carlos de Borbón en representación de la familia real.

El jefe del Gobierno señor Canalejas, marchando a un lado los ministros señores Arias de Miranda, Villanueva y García Prieto.

Entre las demás personalidades figuran los presidentes de ambas Cámaras y exministros de la Corona.

Los señores Maura, Moret, Sánchez Guerra, La Cierva y Dato.

El señor Conde de Romanones con nutrida representación del Congreso y el señor López Muñoz con otra representación del Senado.

En el acompañamiento figuran todas las personalidades salientes de Madrid en todos los órdenes sociales; todo el personal palatino y representación numerosísima de la nobleza.

Al paso de la comitiva se descubren los curiosos que pueblan las calles del tránsito y se repiten las pruebas de cariño por parte del pueblo.

En el centro del Parque del Escorial, entre el Escorial de Aniba y el de Abajo, en que coincide el límite de los pueblos, el clero del primero, hará entrega al clero del segundo, al entrar en la plazoleta, pasando a su jurisdicción el cadáver.

También lo acompañará hasta el Escorial el zaguante de Alabarderos.

Con el cadáver irá el Sr. Arias de Miranda, como notario mayor del Reino, para levantar acta de la entrega del cadáver al Prior de los Agustinos, que firmará dicho documento.

Se siguen recibiendo telegramas de pésame.

La primera parte del entierro, que es la que acabamos de detallar, ha resultado imponente manifestación de duelo nacional.

La huelga ferroviaria

El Sr. Barroso, hablando con los periodistas, ha manifestado que Ribalta había conferenciado por teléfono con el Gobernador de Barcelona.

En el momento en que el Sr. Barroso hablaba con nosotros, Ribalta estaba conferenciando por teléfono con Canalejas, de los asuntos ferroviarios, en Gubernación.

No concurrió Canalejas a su despacho de la Presidencia.

El señor Barroso ofreció que esta tarde dará cuenta del resultado de la entrevista.

Hasta ahora hay tranquilidad en todas partes.

Ribalta ha llegado a Zaragoza en donde conferenció con el ingeniero jefe de la división de ferrocarriles. Nuevamente le pidió en nombre de los ferroviarios catalanes que les hiciera nuevos ofrecimientos y promesas.

Parece que hay corrientes favorables aunque no decisivas.

Bolsa de Madrid

DEL DIA 23	
(De nuestro Corresponsal)	
4 0/0 Interior contado	85.35
Id. fin de mes	85.40
Amortizable 4 0/0	100.00
Id. 5 0/0	101.55
Cédulas del Banco Hipotecario	100.00
Acciones del Banco de España	1000.00
Id. de la Plata	1000.00
Id. Compañía de Tabacos	1000.00
Azurácaras preferentes	100.00
Id. obligaciones	44.00
Id. ordinarias	15.50
Paris, cambio a la vista	15.65
Londres	26.70

Atentado estupendo

Esta mañana se ha desarrollado un crimen estupendo en la portería de la dirección general de la Deuda Pública.

En el momento de entrar, a la hora acostumbrada, el jefe del negociado de Clases Pasivas don Francisco Pérez, se le abalanzó un hijo suyo llamado Manuel y le hizo cuatro disparos de revólver.

Cayó el señor Pérez gravísimamente herido, en el momento en que su hijo trataba de huir.

Logró llegar a la calle escapando de los que le perseguían.

Varios transeúntes trataron de sujetarle, entablándose entre todos una lucha a brazo partido.

Por fin, y muy contra su voluntad, fué reducido a obediencia y amarrado por los policías que habían acudido. Estos le condujeron a la cárcel, en donde poco después se personó el Juzgado de guardia para tomarle declaración,

cosa que había hecho antes con el padre.

El Juzgado guarda absoluta reserva y no se sabe la causa del atentado.

El solo indicio conocido es que el Manuel se encuentra desde hace tiempo algo perturbado.

SAN FERNANDO

Los restos de D. Cecilio Pujazón

En el Cementerio.

A las ocho y media de la mañana, dijo Misa de requiem en la capilla ardiente, el capellán de la ciudad D. Antonio Pérez Díaz, siendo eida por la familia del sabio e inolvidable marino, y personal de Marina presente.

El traslado. — La comitiva

A las diez de la mañana llegó el clero al Cementerio, entonando *Libera Me*, en la capilla, organizándose la comitiva que se puso en marcha en el orden siguiente:

Guión de la Hermandad del Santísimo Cristo de la Veracruz.
Estandartes de la misma y de Santa Bárbara.

Cruz parroquial castrense y clero en rito de primera clase, actuando de preste el Vicario del Apostadero Ilustrísimo Sr. D. Ramón Montes Caamaño, que en el bonete lucía la borla de Doctor en Teología; de capas los capellanes de la Armada Sres. Tamayo y Molina y presbíteros Sres. González Ballesteros y Franzone, y de dalmáticas los capellanes de la Armada don Diego Alguacil y D. Antonio Blanco.

Seguía el coche fúnebre de primera clase en el que iba depositado el féretro envuelto en banderas nacionales y escoltado por cuatro números y cabo de Infantería de Marina.

Las cintas que pendían de la caja eran recogidas por los señores don Eladio López, Director del Hospital de San Carlos, Jefe de los servicios sanitarios del Apostadero; don Arturo Monserrat, Coronel de Infantería de Marina; don Ricardo Fernández de la Puente, capitán de navío, ayudante honorario de S. M. el Rey; don Manuel Arjona, ordenador de Marina del Apostadero; don José Lora y Ristory, Teniente Coronel de Artillería de la Armada y don Francisco Díaz de Aparicio, Inspector de segunda clase del Cuerpo de Ingenieros de la Armada.

Seguía al féretro la presidencia del duelo, compuesta del General Jefe del Arsenal de la Carraca, Excmo. señor don Oreste Garola Páadin; General Director del Observatorio Excmo. señor don Tomás de Azcárate; General de Artillería don Elías de Iruarte, Alcalde Excmo. Sr. D. Manuel Gómez Rodríguez; Arcipreste don Antonio Macías Linán; Juez de primera instancia e instrucción don Mariano González de Andía; Juez municipal don José Garzón Ruiz.

En representación de la familia, el hijo del finado don Antonio Pujazón, y parientes don José J. Cellier y Ortega sub delegado de Medicina; don Celestino Pérez, propietario; don Adriano Cellier, comisario de Marina retirado; don Ramón Garrido capitán de corbeta; don Antonio Pujazón, teniente de navío y el señor Serra contador de fragata.

En representación del General de la Escuadra, su ayudante don Adolfo Caslandria y los ayudantes de S. E.

Figuraban en la comitiva, comisarios de los cuerpos de la Marina y representación del cuerpo de Carabineros.

Rindieron los honores de ordenanza un batallón formado por las columnas de desembarco del guardacosta *Numancia*, crucero *Reina Regente* y las fuerzas disponibles del segundo batallón de Infantería de Marina, todas al mando del teniente coronel don Manuel Grijuela.

A la cabeza del cortejo marchaban las del *Numancia* con banderas de cornetas y tambores y detrás de él las del *Reina Regente* e Infantería de Marina también con las banderas de cornetas y tambores de esta última.

Por las calles
Al paso de la comitiva fúnebre por las calles Muñoz Torrero, Ramón Anón, Colón, General Pasquin, Plaza de Tetuán y Paseo del General Lobo, hasta su llegada a la población de San Carlos, agolpábase numeroso público en las esquinas, balcones y azóteas para presenciarla.

En el Panteón
Esperaba el cortejo a la puerta del

panteón de Marinos Ilustres, el Comandante general del Apostadero Excelentísimo Sr. Marqués de Arellano, segundo Jefe de Estado Mayor, D. Ramón López; Juez del Apostadero D. Miguel Ambulady; Capitán de corbeta D. Antonio López Cerón; Teniente de Navío D. Francisco Márquez; Capitán de Infantería de Marina D. Federico Ristroy; Mesquinista Jefe de la Armada D. Juan Sarriá; Teniente de Infantería de Marina D. Joaquín Matos y Ayudante S. E. D. Ramón Pery.

Colocóse el féretro sobre una mesa situada a la puerta del panteón, entonándose por el clero el Qui Lázaro.

Las baterías del Arsenal y las fuerzas que habían dado escolta, hicieron las salvas reglamentarias y terminada ésta ceremonia, desfilaron las tropas ante el féretro y Presidencia del duelo.

Concluido el desfile, fué colocado el féretro ante la puerta de la Capilla de San José, rodeado de blandones, diciendo el Vicario en dicha Capilla, misa de requiem y responso por el alma del Sr. Pujazón.

La misa fué escuchada por la presidencia del duelo y demás personas que asistieron al traslado.

Inmediatamente fué llevado el féretro por marineros a la tumba donde han de descansar para siempre los restos de aquel ilustre marino, entonándose por el clero el oficio de sepultura.

El sitio, ya lo anticipé en la carta de ayer.

El acta

Por el Secretario de Justicia del Apostadero D. José Sanfeliú, se levantó el siguiente acta que fué firmada por todos los señores que componían la presidencia del duelo:

«ACTA»

En la población de San Carlos, término municipal de San Fernando, provincia de Cádiz, a los veinticuatro días del mes de Septiembre de mil novecientos doce:

Yo, el Marqués de Arellano, Vicealmirante de la Armada y Comandante general de este Apostadero, en virtud de instrucciones recibidas del Excelentísimo Sr. Ministro de Marina y en cumplimiento de lo dispuesto en el R. D. de 7 de Marzo último, que inserta el Diario Oficial núm. 57, página 237, dispuse se procediera a la traslación de los restos mortales del que en vida fué Capitán de navío de primera clase y Director del Observatorio de esta ciudad, Excmo. Sr. don Cecilio Pujazón y García, desde el cementerio católico de la misma al Panteón de Marinos Ilustres, enclavado en terrenos de la dicha población de San Carlos, previo entrega y recibo del féretro que contiene los venerables restos y con las formalidades reglamentarias.

Así mismo dispuse conforme con las órdenes recibidas de la Superioridad, que en el acto de la ceremonia, se tributarán a los aludidos restos, honores fúnebres correspondientes a capitán de navío de primera clase, gerarquía y circunstancias que concurrían en el expresado general a su fallecimiento. Una vez en marcha el cortejo y llegado que fué al Panteón, después de la ceremonia de ritual y rezada la Misa de requiem en sufragio del alma del finado, se procedió a presencia de todas las autoridades civiles y militares que forman la presidencia del duelo y representación de la familia al enterramiento en la fosa abierta de antemano en la segunda capilla del ala izquierda del referido panteón, entrando por la puerta Norte del mismo y frente al sepulcro del general Armero.

Y para constancia del acto hoy realizado y demás fines a que haya lugar, firmo y rubrico la presente con los ante ya dichos señores y parientes del finado asistente al acto y el Secretario de Justicia del Apostadero que certifica.

El exorno

Felicitemos al Sr. Constanso, por el acierto tenido al disponer el exorno de la capilla de San José, en que se dijo la Misa.

El Corresponsal.

24 Septiembre 1912.

AUDIENCIA

Sala primera

Juicio por Jurado

En esta sala se suspendió el juicio de la causa instruida en el juzgado de esta capital por el delito de robo contra los procesados Bernabé Navarro y Miguel Puertas Dermos por incomparencia de los mismos.

Sala segunda

Juicios orales

En esta sala se vió el juicio de la causa instruida en el juzgado de Santiago de Jerez de la Frontera, por el delito de amenazas contra el procesado Juan Alcázar Reina.

El Sr. Abogado Fiscal sustituto don Luis Rosso, solicitó en sus conclusiones provisionales se impusiera al procesado la pena de dos meses y un día de arresto mayor y el abogado defen-

dor don Joaquín Camacho Rodríguez pidió la absolución.

Practicadas las pruebas las partes elevaron a definitivas sus conclusiones provisionales.

En la misma Sala se vió el juicio de la causa instruida en el Juzgado de Algeciras, por el delito de insultos y amenazas a los agentes de la Autoridad, contra el procesado José Jiménez Salas.

El Sr. Abogado Fiscal sustituto don Luis Rosso, solicitó en sus conclusiones provisionales se impusiera al procesado la pena de dos meses y un día de arresto mayor y el Abogado defensor D. Luis Morales Cabe, pidió la absolución para su patrocinado.

Practicadas las pruebas las partes elevaron a definitiva sus conclusiones provisionales.

Jurados

Hoy terminaron los juicios por Jurados de las causas del Juzgado de esta capital.

Mañana se verá el único juicio ante el Tribunal del Jurado del juzgado de Medina Sidonia.

Terminan los juicios por jurados del presente cuatrimestre el próximo jueves en la Sala primera con un juicio instruido en el juzgado de San Fernando.

Señalamientos para mañana

Sala 1.ª—Juicio por Jurados

Medina.—Robo.—Juan Gómez Espina.—Abogado, señor Morales Cabe.—Procurador, señor Cárdenas.

Sala 2.ª—Juicios orales

Cádiz.—Contrabando.—Matías Ramos.—Abogado, señor Vargas.—Proga.—Procurador, señor González.

Cádiz.—Contrabando.—Antonio Gómez Maldonado.—Abogado, señor Ortiz Mérida.—Procurador, señor Aguinaga.

Cádiz.—Contrabando.—Juan Torres Chacón.—Abogado, señor Clotet.—Procurador, señor Duque.

de la Merced a su Bendita Madre, la citada Asociación.

También estaba en la presidencia el señor don Francisco Guerrero, Capellán de Santa María, el señor Matute, Capellán de la cárcel y el personal de ésta señores vicedirector, administrador, médico y maestro.

Terminada la comida dió gracias el señor Doctoral que dirigió palabras de consuelo a las reclusas.

Después la señora presidenta invitó a las personas que quedan consignadas con vinos y dulces, terminando el acto de que damos cuenta a las tres de la tarde.

Obras.—Las enfermerías

Terminan las obras de reparación que se vienen efectuando en la Cárcel y de las cuales hemos dado cuenta con anterioridad.

Es verdaderamente digno de elogios el trabajo realizado con muy pocos elementos y por personal recluso, para concertar en dos buenas enfermerías la parte de local antes destinada a este fin y un almacén que para nada servía.

La sala antigua y que hoy se titula de San José, cuenta con seis camas, habiéndose enlucido sus paredes, arreglado el suelo, pintados los zócalos y convertido en sala de visitas del médico el departamento anterior a dicha sala que antes era imposible entrar en él por el estado en que se encontraba.

La sala nueva, que tiene ocho camas, es amplia y tan ventilada como la anterior. Se conoce por Sala de la Purísima Concepción.

En un departamento situado en el corredor que conduce a ambas enfermerías está instalada la nueva cocina, retretes, almacén para ropas, despensas, etc.

En conjunto, y como antes decimos es una obra muy buena, en la que se demuestra la buena voluntad de cuantos en ella han tenido parte y que cubre una mejora que se hacía muy necesaria.

Otros detalles

Hemos dicho antes que el número de reclusas actual en la Cárcel era el de nueve; número el más reducido del que hemos conocido en las distintas veces que por motivos de información hemos tenido que visitar aquel establecimiento.

Al cargo de ellas está la celadora doña Rosario León, a quien quieren mucho las reclusas, por el buen trato y atenciones que con ellas tiene.

Si, como deseamos, el número de reclusas no se aumenta, antes de fin de año quedarán solamente seis, pues hay tres próximas a cumplir su condena.

El día 10 de Octubre termina su condena una reclusa de nombre Carmen y cuyo apellido nos pidió no consignáramos.

El 6 de Diciembre saldrá Caridad Arango, que lleva en el penal 21 meses que sufre condena por contrabando, según nos dijo, y el día 8 del mismo mes quedará libre la Bastonera, que ha sufrido seis años de presidio.

La mujer que disparó dos tiros al Sr. Anaya, hace pocos días, es la que menos tiempo lleva en este penal.

Se muestra apenada por la falta cometida y por el tiempo que pueda permanecer allí encerrada y separada de su familia. Cuando hablamos con ella nos manifestó que no puede darse cuenta de como había realizado el acto que la tiene reclusa.

Merecen elogios y con gusto así lo consignamos, tanto el Sr. Director don José Antonio Fernández y todo el personal a sus órdenes, por el estado en que se encuentran todos los servicios y por el trabajo que efectúan para hacer más pasajera la triste vida de los reclusos.

Antes de abandonar el local nos suplicaron las reclusas hiciéramos constar su agradecimiento al Sr. Director y personal, a los Sres. de la Asociación y en especial a la señora del Gobernador Civil que amablemente había pasado con ellas unas horas atendiendo a las y consolándolas.

La concurrencia

Al acto asistieron numerosas familias y de ellas recordamos a las señoras del Sr. Gobernador civil, doña María Teresa de Gorrity, doña Margarita Carrasco, señora viuda de Lozano, señora Otilia Chacón, doña Dolores Jordán Pardillo, señora viuda de Garofa de los Reyes, señora de Duque, doña Ana López, señorita María de la Concepción Dorca y de Gorrity y señora de González López.

(DESDE SAN FERNANDO)

LOS TRANVIARIOS

Amplio las notas dadas por teléfono esta madrugada con respecto a la huelga de tranviarios.

Los consejeros de la Compañía enviaron un aviso a las cinco y media de la mañana a la Sociedad Obrera, como ultimatum de sus concepciones, ofreciendo aumentar medio real al jornal

que hoy disfrutan los conductores y cobradores.

La Sociedad no se mostró conforme con esto, insistiendo en que por lo menos sean aumentados los jornales en 25 céntimos de pesetas.

La Dirección de la Compañía solicitó el concurso de los inspectores, jefes de paradas y personal de oficinas, para no tener que interrumpir el servicio público.

Este último personal ofreció a la Compañía cuanto es posible dentro del cometido que tiene cada uno, negándose por tanto a prestar servicio en los coches.

También se negó a ello un jefe de parada. Los demás aceptaron.

Esta mañana ha empezado a hacerse el servicio con dicho personal y tres coches y como anticipé dándose preferencia al servicio obrero de la Carraca tanto por la mañana como por la tarde.

En la Avanzadilla hay un coche haciendo servicio de lanzadera.

En cada coche va una pareja de la guardia civil para evitar coacciones.

A pesar de ello, nótese muy poca afluencia de viajeros.

Lo contrario ocurre con los ferrocarriles que hacen el recorrido entre Cádiz y esta ciudad.

La mayoría de las personas que necesitan hoy trasladarse a esa lo han hecho por los trenes.

Hoy han llegado fuerzas de la Guardia civil de Cádiz.

En el expreso vinieron quince conductores de Sevilla, que empezarán a prestar servicio mañana.

Entraron en la población custodiados por la Guardia civil.

La Sociedad obrera sigue constituida en sesión permanente.

El Corresponsal.

24 Septiembre 1912.

DEL CENTENARIO

El Sr. Gobernador Civil recibió hoy noticias de Madrid, anunciándole que las fiestas del Centenario se celebrarían tal y como se habían anunciado, suprimiéndose solamente Tedeum y visita a la Carraca, pues como ya se sabe Su Majestad el Rey no vendrá a las fiestas.

Estas empezarán el día 3 y los actos serán los ya acordados y publicados.

Vendrá a ellas el Sr. Presidente del Consejo de Ministros y probablemente llegará a Cádiz en tren especial entre nueve y diez de la mañana del citado día tres.

A las diez será la recepción en el salón de la Diputación Provincial y a las doce el acto de colocar la primera piedra del monumento.

Hoy se han continuado los trabajos en las calles y casas que se preparan para las fiestas.

En el Gobierno también han continuado con gran actividad los preliminares para los actos que se han de celebrar.

Poco después de las cinco se ha reunido en el Gobierno la Junta Ejecutiva del Centenario.

A la hora de entrar en máquina esta edición continuaba reunida dicha Junta Ejecutiva del Centenario.

La muerte de la Infanta

El Sr. Gobernador ha recibido hoy los siguientes telegramas:

«Presidente Consejo ministros a Gobernador civil.

Haré llegar a la augusta real familia la sentida expresión de pésame que me encarga.»

Del Comandante general del Apostadero:

«Profundamente afectado recibo inesperada noticia que V. E. me comunica.»

Del Alcalde de Medina.

«Ayuntamiento sesión celebrada anoche acordó asociarse al pesar que sufre familia real por fallecimiento Infanta doña María Teresa.»

Rafael Martínez.»

Del Alcalde de Puerto Real.

«Este Ayuntamiento y el Alcalde asocianse sentir del Gobierno por fallecimiento Infanta.»

José Terol.»

El Sr. Decano del Cuerpo consular señor D. Dario Freire dirigió atento B. L. M. al Sr. Gobernador, manifestándole el profundo pesar del citado Cuerpo consular, por la irreparable desgracia que tan hondamente aflige a la Real familia y a la nación española, por el fallecimiento de S. A. R. la Serenísima Srta. Infanta doña María Teresa.

Para dar el pésame al señor Gobernador lo han visitado hoy los señores don Manuel de Eizaguirre, por la Compañía Transatlántica; don Dario Freire, consul general del Brasil y decano del cuerpo consular; don Idefonso García Repeto, registrador de la Propiedad; don Valentín de la Varga, comisario regio de Instrucción pública; don Gui-

lermo Summers, Inspector de emigración; don Facundo de la Cruz Moro, Fiscal de la Audiencia; don Antonio G.ª Villaseca, Director de Sanidad exterior; don Antonio Ruiz Vilchez, Presidente del Centro Escolar y señores cónsules de Bélgica y de Portugal.

Todos los buques surtos en el puerto, como todos los consulados y edificios oficiales, han tenido hoy la bandera a media asta, haciéndose, por la batería de San Felipe, las salvas reglamentarias.

El Sr. Presidente interino de la Diputación y el Sr. Presidente de la Comisión Provincial han dirigido atentas comunicaciones al Sr. Gobernador, expresando su condolencia por el fallecimiento de la Infanta.

ANUNCIO

Tribunal de oposiciones a la plaza vacante de médico de la Beneficencia Municipal.

Con motivo del duelo nacional, per el fallecimiento de la Srma. Infanta doña Teresa; se suspenden los actos de hoy, anunciándose a los señores opositores quedan aplazados, para mañana miércoles a las cinco de la tarde en la Facultad de Medicina.

Lo que se orden del Ilmo. Sr. Presidente se hace público para general conocimiento.

Cádiz 24 Septiembre 1912. — El secretario del tribunal, Francisco Meléndez.

NOTICIAS

Función religiosa

Esta mañana a las once se celebró en la iglesia de la Merced, solemne función, en honor de la Srta. Virgen de las Mercedes.

El altar portátil donde estaba la Imagen de la Srta. Virgen y altar mayor se encontraban profusamente iluminados por numerosas velas de cera y electricidad y adornado con numerosas plantas de sombra.

El Augusto Sacrificio fué ofrecido por el canónigo de esta S. I. C. Sr. Cortés, ministrado por los Sres. Jara y Tapia.

Se cantó por los Sres. Navarro, Valero y Dominguez, la Misa del maestro Vidauca a compañía del órgano.

Ocupó la Segrada cátedra el Sr. Don José de Rivas Mourelles, Catedrático del Seminario, que hizo elocuentísimo panegirico.

Terminada la solemne función, el señor Rector de la iglesia D. Ramón Molins, revestido de capa pluvial, dió la absolución.

La iglesia se vió muy concurrida de fieles.

Telegrama

El señor alcalde ha recibido hoy el siguiente telegrama:

«Recibida carta produjo inmensa alegría población penal, vitoreando ese Ayuntamiento por su acuerdo, rogándole nuevamente no olvide tantísimos desgraciados.»

Reclusos Penales

Santa Iglesia Catedral

En la S. I. C., se celebró esta mañana solemne función, en honor de la Srta. Virgen de las Mercedes.

El Santo Sacrificio fué ofrecido por el Canónigo D. José Gallardo ministrado por los beneficiados Sres. Flores y Aubray.

La iglesia se